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W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM

Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny
brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date
urodzenia.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Rozwigzania zapisuj dtugopisem Iub pidbrem 2z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora.

W zadaniach od 1. do 25. sg podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastepujacy uktad kratek na karcie odpowiedzi:

(2] |(e]|[e] | [o]

Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej
literg - np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":

M| (c]|[c]|[o]

Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale
jezeli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem izaznacz
inng odpowiedz.

(ol |

Rozwigzania zadan od 26. do 35. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

Ostatnia strona jest przeznaczona na Brudnopis. Zapisy
w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

POWODZENIA!

OKE w Gdansku

LISTOPAD 2003

Czas pracy:

120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50




Zadanie 1. (0-1)
Jakie sg wspolrzedne geograficzne miejscowosci M zaznaczonej na rysunku?

17°00° 18°00°
A. 52°40°N, 17°10°E
53°00° B. 52°50° N, 17°15° E
C. 53°00° N, 17°00° E
D. 53°20° N, 18°50’ E
®
M
52030

Zadanie 2. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment mapy poziomicowej. Jaka jest wysokosé¢
bezwzgledna terenu, na ktorym znajduje si¢ szkola?

zkola
A.0Od 100 m do 150 m n.p.m.

S
[
B. Od 150 m do 200 m n.p.m.
C. Od 200 m do 250 m n.p.m.
D. Od 250 m do 300 m n.p.m.

Zadanie 3. (0-1)
Odcinek AS ulicy wylaczono z ruchu. O ile metrow wigcej uczen musi przejs¢, aby
dotrze¢ do szkoly S z miejsca A przez punkt B, jezeli |AS| =24 m, |[BS| =25 m?

Sowp
— ] 0 W
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Zadanie 4. (0-1)

Boisko szkolne jest czworokatem o bokach: 139 m, 111 m, 125 m i 116 m. Zostalo ono
ogrodzone siatkg. W ogrodzenie wmontowano dwie stalowe bramy kazda o szerokosci
trzech metrow. Ile metrow biezacych siatki zuzyto na wykonanie ogrodzenia boiska?

A. 497 B. 491 C. 488 D. 485

Zadanie 5. (0-1)
Wydzielona przy szkole cz¢s¢ parku zajmuje powierzchnie 175 m>. Ile to km*?

A. 0,000175 B. 0,00175 C.0,0175 D. 0,175

Zadanie 6. (0—-1)
W koronach drzew szkolnego parku zyje wiele ptakéw. Nie mozna jednak wsrod nich
zaobserwowac ptaka o nastepujacym ksztalcie dzioba.

A. B.

e - \C )

Zadanie 7. (0-1)
Nad szkolg przelatywalo stado szpakow. Ptaki te odlatujg jesienia do innych krajow,
poniewaz w tym okresie w Polsce

czgsto wystepujq niskie temperatury i brakuje pokarmu.
znacznie zwigksza si¢ ilo§¢ opaddéw atmosferycznych.
brakuje schronienia z powodu opadania lisci z drzew.

z potnocy przylatuja na zime¢ konkurencyjne ptaki.

oSawx
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Zadanie 8. (0-1)
Sala gimnastyczna jest najbardziej na poélnoc wysunigta czeScia szkoly. Jaka liczba
oznaczono na planie szkoly pawilon, w ktérym znajduje si¢ sala gimnastyczna?

skala 1:2500

pn.

N~
COwx>
AW —

Zadanie 9. (0-1)

Plan szkoly zostal wykonany w skali 1:2500. Dlugos$¢ jednego z pawilonéw szkoly,
mierzona wzdluz zewnetrznej Sciany, ma na planie 2 cm. Jaka jest rzeczywista dlugos¢
Sciany tego pawilonu?

A.50m B. 40 m C.25m D.20m

Zadanie 10. (0-1)

Rzucona w gore pilka, po osiggnieciu maksymalnej wysokosci, spada swobodnie.
Ktory wykres przedstawia zaleznoS¢ przebytej przez pilke drogi s od czasu 7 jej
spadania?

A
s . S S
> ¥ B >
1 t 2 3 t 4 t
Al B.2 C.3 D. 4

Zadanie 11. (0-1)

Wilokna naturalne w porownaniu z wloknami syntetycznymi pochlaniaja wiecej potu.
Do uszycia koszulki gimnastycznej wykorzystano material z naturalnego wlokna. Jest
nim

A. nylon. B. anilana. C. bawetna. D. elana.
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Zadanie 12. (0-1)
Na schemacie przedstawiono przedsionki i komory serca. Ktora liczbg oznaczono lewa
komore¢ serca?

zyla gtéwna \/\/ zyta ptucna kierunek przeptywu krwi
1 2 A 1l
B. 2
C. 3
D. 4
3| 4
tetnica plucna /\ /\ aorta

Zadanie 13. (0-1)

W szkole sg trzy klasy trzecie. Uczniowie klasy III C stanowig 80% liczby uczniow klasy
III A, a uczniow w klasie III B jest o 2 mniej niz uczniow w klasie I11 A. Ktore wyrazenie
opisuje liczbe uczniow we wszystkich klasach trzecich, jezeli x oznacza liczbe uczniow
uczeszezajacych do klasy 11T A?

A. 0,8x +x+0,8x +2 B. 0,8x+x+x+2
C.08x+x+x-2 D. x+0,8x+0,8x -2

Zadanie 14. (0-1)

Do akwarium z prostokgatna podstawa o wymiarach 70 cm na 30 cm uczniowie wlozyli
dwukilogramowy kamien. Poziom wody podnioslt si¢ wowczas o 0,4 cm. Wykorzystujac
wyniki tych pomiaréw, uczniowie oszacowali mase 1 cm’ kamienia. Ktoéra z podanych
wartosci jest wynikiem tych obliczen?

A. ok. 240 g. B. ok. 24 g. C.ok.2,4 ¢g. D. ok. 0,24 g.

Zadanie 15. (0-1)

Uczniowie, przeprowadzajac doswiadczenia chemiczne, zaobserwowali, ze roztwory
zawierajace zwigzki wody i tlenkéw niemetali zabarwiajg na czerwono sok z czerwonej
kapusty. W ktorej z ponizszych grup substancji wymienione sa wylacznie niemetale?

A. Wegiel, zelazo, siarka, miedz. B. Krzem, magnez, tlen, glin.
C. Fosfor, azot, siarka, wegiel. D. Séd, tlen, wapn, azot.
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Zadanie 16. (0-1)
Skrocone zapisy chemiczne 3 Fe, 2 H,, 5 CaO oznaczaj3:

A. 3 czasteczki zelaza, 4 atomy wodoru, 5 atomdéw wapnia, 5 atomow tlenu.
B. 3 atomy zelaza, 2 czasteczki wodoru, 5 czasteczek tlenku wapnia.

C. 3 atomy zelaza, 2 atomy wodoru, 5 czasteczek tlenku wapnia.

D. 3 atomy zelaza, 4 atomy wodoru, 5 czasteczek tlenku wapnia.

Zadanie 17. (0-1)
W wyniku reakcji spalania 24 g magnezu powstalo 40 g tlenku magnezu. Ile gramoéow
tlenu wziglo udzial w tej reakcji?

A.8 B. 16 C.32 D. 64

Zadanie 18. (0—-1)
Uczniowie badali zaleznos¢ rozpuszczalno$ci azotanu (V) sodu NaNO; od temperatury
wody. Uzyskane wyniki przedstawili w tabeli.

Temperatura w °C 0° 20° 40° 60°

Masa rozpuszczonego NaNOsz w g 70 85 100 120

Na podstawie wynikéow dosSwiadczenia sformulowali wniosek, ze rozpuszczalnosé
azotanu (V) sodu

maleje proporcjonalnie do wzrostu temperatury.
maleje proporcjonalnie do spadku temperatury.
rosnie wraz ze wzrostem temperatury.

rosnie wraz ze spadkiem temperatury.

oSawx

Zadanie 19. (0-1)

W ciggu jednej godziny przez kaloryfer w pracowni fizycznej przepltywa 5 litrow wody.
Przy przeplywie kazdego kilograma wody, ochladzajacej si¢ o 1°C, grzejnik przekazuje
do otoczenia 4,2 kJ energii. Z ktorego zapisu skorzystasz, aby obliczy¢, ile kilodzuli
energii przekazuje do otoczenia ten grzejnik w ciagu jednej godziny?

30°C A. AE =5kg- 4,2i -20°C

e kg-°C
B. AE = 5kg-4,2i-60"c

kg-°C

- ,60°C KJ

C. AE =5kg-42—-70°C

kg-*C
D. AE = 5kg-4,2i-80°C

kg-°C
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Zadanie 20. (0-1)

Na klasowa zabawe¢ zamowiono napoje i ciasteczka, za ktore kazdy z 24 uczniow klasy
mial zaplaci¢ 5 zl. Niestety, czworo uczniow z powodu choroby nie wzi¢lo udzialu
w zabawie. Koszt zostal rozlozony na pozostalych uczestnikow. lle teraz pienigdzy musi
zaplaci¢ kazdy z nich?

A.5,20 zt B. 5,50 zt C. 5,80 zt D. 6 zt

Zadanie 21. (0-1)
Na zabawe przygotowano ciastka o roznych ksztaltach. Ktore ciastka maja dokladnie
5 osi symetrii?

A 213 B.3i4 C.4i5 D.3i5
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Zadanie 22. (0-1)
Zainteresowania muzyczne uczniow klasy III C przedstawiono na diagramie kolowym.
Dwunastu uczniow tej klasy lubi muzyke rockows. Ilu uczniow liczy cala klasa?

rock
37,5% reggae
12,5%

powazna jazz
6.25% 12,5%
hip hop
31,25%
A.36 B.32 C.28 D. 24

Zadanie 23. (0-1)

W loterii klasowej wygrana przypada na losy z numerami wyrazonymi liczbami
dwucyfrowymi o 54 mniejszymi od liczb, ktore otrzymamy z nich po przestawieniu cyfr.
Ktory sposréd loséw o podanych ponizej numerach jest pusty?

A. 45 B. 39 C.28 D. 17

Zadanie 24. (0-1)
Jednorazowe kubeczki do cieplych napojow wykonane s3 ze styropianu.
Ktora wlasciwos$¢ styropianu zadecydowala, ze wytwarza sie z niego taki produkt?

A. Szybko si¢ nagrzewa. B. Jest izolatorem ciepla.
C. Dobrze przewodzi ciepto. D. Ma mate ciepto wlasciwe.

Zadanie 25. (0-1)
Znaczng cze$¢ odpadow wyrzucanych po zabawie stanowig opakowania. Ktore z nich
przyjazne s3 dla Srodowiska?

A. Foliowa torebka. B. Styropianowy kubek.
C. Plastikowa butelka. D. Papierowa torba.
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Zadanie 26. (0 - 2)

Uczniowie otrzymali zestaw skladajacy sie z zasilacza 12 V, zaréweczki o mocy 1,2 W,
woltomierza i amperomierza. Zbudowali obwodd elektryczny wedlug schematu
przedstawionego na rysunku. Jakie byly wskazania miernikow?

Brudnopis

= b2

n
)

wskazanie

woltomierz

amperomierz

Zadanie 27. (0 - 2)

W szkole przygotowano papier do drukowania zestawow zadan. Jeden zestaw zawiera
8 kartek. Gdyby zawieral o jedng kartke¢ mniej, to przygotowany papier wystarczylby
dla 10 uczniow wiecej. Dla ilu uczniow mozna wydrukowaé z przygotowanego papieru
zestawy 8-kartkowe? Zapisz obliczenia.

Brudnopis
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Zadanie 28. (0 —3)

Uczniowie postanowili pomalowaé¢ w Kklasie blaty lawek. Kazda lawka ma blat
w ksztalcie prostokata o wymiarach 0,6 m na 1 m. Jedna puszka farby przy malowaniu
pierwszej warstwy wystarcza na 12m’ powierzchni, a na druga warstwe zuzycie jest
o polowe mniejsze. Na pomalowanie ilu lawek wystarczy jedna puszka farby,
zakladajac, ze kazda lawka jest malowana dwukrotnie? Zapisz obliczenia.

Brudnopis

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt et et e e bt e s st e et e e e st e sabeessbesabeesateenseennseenseesnneans
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Zadanie 29. (0 —2)
W tabeli przedstawiono dzienne zapotrzebowanie energetyczne organizmu czlowieka
(w kJ).

Ple¢ meska Ple¢ zenska
Dziecko (8 lat) 8800 8800
Nastolatek (15 lat) 12600 9600
Osoba dorosta pracujaca w biurze 11500 9450
Osoba dorosta wykonujaca cigzkq prace fizyczna 20000 12600

Na podstawie danych z tabeli podaj trzy czynniki, od ktorych zalezy dzienne
zapotrzebowanie energetyczne organizmu czlowieka.

Zadanie 30. (0 —2)
Krysia sporzadzila z wody i cukru 5-procentowy roztwor. Ile gramow wody i ile gramow
cukru uzyla do przygotowania 5000 g takiego napoju? Zapisz obliczenia.

Brudnopis

OAPOWICAZ: ...ttt et ettt et et e st e e bt e s ateeataessbeenbeessaeenseesnseenseennseeseenneaans
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Zadanie 31. (0 —4)

Uczniowie klasy III A kupili w sklepiku szkolnym 6 paczek paluszkéw po 1,50 zi
za paczke, 4 butelki lemoniady i S paczek ciastek. Za zakupy zaplacili 30 zl. Gdyby
kupili tyle samo paluszkow, 5 butelek lemoniady i 4 paczki ciastek, to zaplaciliby
0 0,30 zl wigcej. Zapisz uklad réwnan opisujacy te sytuacje, przyjmujac oznaczenia:

X - cena jednej butelki lemoniady, y - cena jednej paczki ciastek. Oblicz cen¢ butelki
lemoniady oraz cene¢ paczki ciastek. Zapisz obliczenia.

Brudnopis

VADOWIBHEL cu svvsnsssnnnss sonwusmininsiossn v essies oo 53w s 5555595355 1ok 00530858 F30000 55 RN SO T R B AR SRS 5
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Zadanie 32. (0 - 3)

Tablica informacyjna w szkole miala wymiary 1,2 m na 2,5 m. Nie miescily si¢ na niej
wszystkie informacje potrzebne uczniom, wigc postanowiono zamowi¢ nowa tablice.
Pierwszy z wymiaréw zwigkszono o 0,4 m, a drugi o 0,2 m. Oblicz, o ile procent
zwigkszyla si¢ powierzchnia tablicy informacyjnej. Zapisz obliczenia.

Brudnopis

OAPOWIEAZ ...ttt ettt et ettt e st e e bt e s ateeabeesstesnbeesseeensaesabeenseesnsesnseennnanns
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Zadanie 33. (0 - 3)

Liczba ksigzek przyrodniczych znajdujacych si¢ w szkolnej bibliotece przekracza 296,
ale jest mniejsza niz 315. Do zapakowania 14 paczek, z ktorych kazda zawieralaby taka
samg liczbe ksiazek, brakuje jeszcze 6 egzemplarzy. lIle jest ksigzek przyrodniczych
w tej bibliotece? Zapisz obliczenia. OdpowiedzZ uzasadnij.

06
mniej

1 2 coe 12 13 14

Brudnopis
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Zadanie 34. (0 - 2)

Droge 900 metrow ze szkoly do domu Krysia przebyla w 12 minut. Z jaka Srednia
szybkoscia Krysia pokonala t¢ droge? Wynik podaj w kilometrach na godzing. Zapisz
obliczenia.

Brudnopis

OAPOWICAZ: ...ttt ettt et ea e et e e b e e e bt e e e s aeesasaeesnseeensaaeennsaesssaesnsneesnsneensses

Zadanie 35. (0-2)

W kalendarzu podano dla Polski godzing 17" jako godzing zachodu Slonca w dniu
23 wrzesnia. Tymczasem uczniowie przekonali si¢, Ze w ich miejscowosci Stonce zaszlo
juz 8 minut wezesniej. Oblicz, na jakiej dlugosci geograficznej lezy ta miejscowos¢, jezeli
w Polsce obowigzuje czas Srodkowoeuropejski, liczony wedlug czasu slonecznego
poludnika 15° E. Zapisz obliczenia pamiegtajac, ze co 1° dlugosci geograficznej czas
miejscowy (lokalny) zmienia si¢ o 4 minuty.

Brudnopis

OAPOWICAZ: ...ttt et e et e et e e e baeesabaeesaaaeesnseessseeessaessseesssaeeensneennees
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Brudnopis

Partner prasowy
proby egzaminacyjnej

Boazeta

WY BORE CZA

ZESTAW EGZAMINACYJNY | ODPOWIEDZI DO ZADAN W JUTRZEJSZEJ ,,GAZECIE WYBORCZE)”
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